10. 2. ROWNOLEGLOSC | PROSTOPADLOSC PROSTYCH

Przykitad 10.2.1Wska pary prostych réwnolegtych i prostych prostopabtyc
k: 5x-y=0

l:x+2y+3=0
m:y—-2x+4=0
n:06x+02y-2=0
0:04y+12x+1=0
p:y+5x-4=0

k: 5x-y=0

Kazde réwnanie doprowadzamy do postaci
—y=-5x/: (_ 1) kierunkowej wyznaczag y.

y =5x

l:x+2y+3=0
2y =-x-3/:2
1 3

== X-—
y 2 2




m:y-2x+4=0
y=2x-4

n:06x+02y-2=0
02y =-06x+ 2/:02
y =-3x+10

0:04y+12x+1=0
04y =-12x-1/:04

y=-3x-25
p:y+5x-4=0
y=-5x+ 4

nNj|o ,boa,=-3a,=-3

Porownugc wspotczynniki kierunkowe
prostych wyznaczamy pary prostych
réwnolegtych

Prosten i o 3 rdwnolegte, bo ich
wspotczynniki kierunkoweasrowne

lLm ,bog :—%,am=2

Poréwnujc wspétczynniki kierunkowe
prostych wyznaczamy pary prostych
prostopadtych.

Prostd i m g1 prostopadte , bo ich
wspotczynniki kierunkowessprzeciwne i
odwrotne.

Przyktad 10.2.2Napisz rownanie prostéj rownolegtej do prostek:y=3x— 5

I przechodzcej przez punktA=

Rozwigzanie Komentarz
l:y=ax+b Wyznaczamy réwnanie prostejv postaci
kierunkowe;j.
| || k = a=3 Wyznaczamy wspotczynnik,
wykorzystupc to, ze proste gréwnolegte,
zatem ich wspotczynniki kierunkowe s
réwne.
A= (45) Wyznaczamy wspoétczynnit,
ID0A=5=3[4+b wykorzystupc, to,ze punktA = (4,5),
5=12+b zatem jego wspotezine spetniaj rownanie
prostej |
-b=12-5
b=-7
| :y=3x-7 Zapisujemy réwnanie prostej




Przykiad 10.2.3Napisz réwnanie prostéjprostopadiej do prostéj: —x+3y-6=0

I przechodzcej przez punkP = (- 14)

Rozwigzanie Komentarz
k:-x+3y-6=0 Doprowadzamy réwnanie prosteflo
3y=x+6/:3 postaci kierunkowej.
1
y=—x+2
3
l:y=ax+b Wyznaczamy réwnanie prostejv postaci
kierunkowej
1 Wyznaczamy wspotczynnik,
Lk =>a= _I =-3 wykorzystupc to, ze proste gprostopadte,
- zatem ich wspotczynniki kierunkowe s
3 przeciwne i odwrotne
P=(-14) Wyznaczamy wspotczynnil,
0P = 4=-3 [ﬂ_ 1) +b wykorzystupc, to,ze punktP = (—14),
4=3+b zatem jego wspOtezine spetniaj rownanie
=ot prostej |
-b=3-4
b=1
| :y=-3x+1 Zapisujemy réwnanie prostej

Przyktad 10.2.4Podaj wartéci wspoétczynnikowm , dla ktérych prostel:: mx-3y+4= 0

I k:2x—y+1=0 s prostopadie.

Rozwigzanie Komentarz
l:mx-3y+4=0 Proste doprowadzamy do postaci
—3y=-mx—4/: (_ 3) kierunkowej.
3 3
k:2x-y+1=0
-y=-2x-1/:(-1)
y=2x+1
m 1 Uktadamy réwnanie z niewiadanm ,
Lk = —=-= wykorzystupc prostopadi& prostych.
3 2 Wspotczynniki prostycti k sa przeciwne i
m_ 1 odwrotne.
—=-Z/6
3 2
6=
3 2
2m=-3/:2
m=-15




CWICZENIA
Cwiczenie 10.2.1(3pkt.)Napisz réwnanie prostéjprostopadtej do prostdj: y = —2x+5
i przechodzcej przez punkP = (32)

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podanie wspotczynnika kierunkowego 1
2 Podanie wspétczynnilda. 1
3 Podanie réwnania prostej 1

Cwiczenie 10.2.2(3pkt.) Napisz rownanie prostkjrownolegtej do prostek:y=-2x+ 1
i przechodzcej przez punktA= (- 15)

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podanie wspotczynnika kierunkowego 1
2 Podanie wspétczynnilda. 1
3 Podanie réwnania prostej 1

Cwiczenie 10.2.3(3pkt.) Podaj wartii wspotczynnikowm |, dla ktérych proste :
Mx—-y+4=0i-3x+y+1=0 53 rbwnolegte.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
odpowiedzi Liczba punktow
1 Podanie pierwszej prostej w postaci kierunkowej. 1
2 Podanie drugiej prostej w postaci kierunkowe;j. 1
3 Podanie wartsci m. 1




